
Tlačová správa 

Demokrati v zahraničí varujú: USA už skoro nemá strednú vrstvu! 

Bratislava, 29. Októbra  2008  

„Ekonomická politika Bushovej administratívy za posledných osem rokov spôsobila 
obrovský nárast vládneho dlhu z päť na takmer dvanásť biliónov amerických dolárov“ 
vyhlásil Bill Bagatelas, zástupca Demokratov v zahraničí počas diskusie na pôde 
Ekonomickej univerzity v Bratislave. Republikánom vyčítal najmä zlú daňovú 
politiku, ktorá podľa jeho slov viedla k vymiznutiu strednej vrstvy z americkej 
spoločnosti, k rapídnemu prehĺbeniu rozdielov medzi bohatými a chudobnými 
a napokon aj k vzniku súčasnej finančnej krízy. Ekonomiku z dielne prezidenta  
Busha označil ako veľmi podobnú tej, ktorá spôsobila svetovú hospodársku krízu 
v 3Otych rokoch 20.storočia nasledovanú druhou svetovou vojnou. 

 

Menej katastrofický pohľad prezentoval Bill Taliaferro, ekonomický tajomník 
Veľvyslanectva USA v Bratislave, ktorý za príčinu vzniku krízy považuje 
neschopnosť vlády regulovať nové, dosiaľ nepoznané finančné nástroje. Poznamenal, 
že tento fenomén sa má tendenciu opakovať a nemožno sa mu úplne vyhnúť. 
 

Fenomén zániku strednej vrstvy podľa vyjadrení Bagatelasa nie je čisto americkým 
problémom, avšak situácia je v Spojených štátoch o to vypuklejšia, že v súčasnom 
socio-ekonomickom zložení americkej populácii je vyššia trieda, predstavujúca len 
20% obyvateľstva, vlastníkom až skoro 75% celkového amerického bohatstva, 
pričom o zvyšných 25% sa delí drvivá väčšina Američanov (80%).   
 

V Bratislave sa v stredu (29.10.2008) uskutočnilo predvolebné diskusné fórum 
k prezidentským voľbám v USA, ktorého cieľom bolo iniciovať širšiu diskusiu 
k hlavným otázkam aktuálnej predvolebnej prezidentskej kampane v Spojených 
štátoch amerických. 

 

Diskusné fórum otvoril Martin Bútora, čestný prezident Inštitútu pre verejné otázky, 
s konštatovaním, že tohtoročné prezidentské voľby sú jedni z najdôležitejších 
v období od skončenia druhej svetovej vojny. Okrem budúceho ekonomického 
smerovania Spojených štátov sa debata dotkla aj povolebného vývoja zahraničnej 
politiky krajiny. Vojna v Iraku nie je jedinou oblasťou, ktorá názorovo rozdeľuje dva 
politické tábory. Bagatelas v danom kontexte zdôraznil, že Barak Obama by 
pravdepodobne bez globálnej podpory a súhlasu medzinárodného spoločenstva nikdy 
vojensky nezasiahol voči inej krajine. Otázna však ostáva relevancia predvolebnej 
rétoriky oboch kandidátov.  
 

Keith Hudges, hovorca Veľvyslanca USA v Bratislave, vyhlásil, že víťazstvo 
ktoréhokoľvek kandidáta nespôsobí závažnejšie zmeny v povolebnom smerovaní 
americkej politiky smerom k Európskej Únii. „Ktorýkoľvek kandidát voľby vyhrá, 
neočakáva sa radikálna zmena“ dodal Taliaferro a v zahraničnopolitickej oblasti tým 
tiež reagoval na tému fóra pod názvom: „Prinesie Zmena nejakú zmenu?“. 
 

Predvolebné diskusné fórum k prezidentským voľbám v USA bolo organizované 
Centrom severoamerických štúdii Ústavu medzinárodných programov Ekonomickej 
univerzity v Bratislave v spolupráci s Euroatlantickým centrom a Veľvyslanectvom 
USA v Slovenskej republike. 
 
Informácie poskytla Lucia Weinbergerová z Euroatlantického centra. 
 
Tlačová správa je voľne šíriteľná a modifikovateľná po konzultácii. 


